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ПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА 
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У статті розкривається "еконОJ\1/ічний JІ,іеханізл,1 регулювання розвитку промислового виробницт
ва" на основі анШІізу гнучкості підприємства та досягнутого рівня економічного потенціалу. До
сконШІиЙ економічний механізм регулювання розвитку промислового виробництва є об'єктивною 
умовою ефективного функціонування краіни в умовах ринкових перетворень. 
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довий, інвестиційний та інноваційний потенціал. 

ВСТУП 
В умовах реформування економіки України 

активізувався процес пошуку управлінських рі
шень, які забезпечують підвищення ефективності 
функціонування промисловості. Досконалий еко
номічний механізм регулювання розвитку промис
лового виробництва є об'єктивною умовою ефек
тивного функціонування країни в умовах ринко
вих перетворень. 

Нестабільність економіки обумовлює необ
хідність для кожного суб'єкта господарювання в 
галузі промисловості постійно шукати шляхи під
вищення ефективності своєї діяльності, прогнозу
вати та планувати розвиток підприємства згідно з 
потребами ринкової економіки. Ефективний розви
ток промислового виробництва в Україні немож
ливий без активізації інвестиційного процесу, удо
сконалення законодавчої бази. В умовах погіршен
ня матеріальної бази промислових підприємств, 
високих трудових та матеріальних витрат, недос
коналості виробничих зв'язків проблема економіч
ного регулювання розвитку промислового вироб
ництва набуває особливого значення. 

Проблеми розвитку промисловості завжди 
знаходилися в центрі уваги вітчизняних вчених. Про
те окремі аспекти вимагають детальнішого опрацю
вання. Недостатньо розглянуті питання регулювання 
промислового виробництва і гнучкості підприємства 
в умовах ринкових перетворень. Наукою й практи
кою майже не досліджений економічний потенціал 
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як чинник ефективного розвитку промислового під
приємства. Тому метою даної статті є висвітлення 
ефективного економічного механізму регулювання 
розвитку промислового виробництва на основі вра
хування таких складових, як гнучкості підприємства 
та рівень економічного потенціалу. 

Існують різні підходи до визначення понят
тя «економічний потенціал». Так, А.Н. Румянцев, 
розглядаючи економічний потенціал як об'єкт по
літекономічних досліджень, розуміють його як су
купну здатність галузей народного господарства 
виробити промислову і сільськогосподарську про
дукцію, здійснювати капітальне будівництво, 
транспортування вантажів, робити послуги насе
ленню у визначении �сторичний момент [12]. 
Г.М.Гуров вважає, що величину економічного по
тенціалу вони ставлять у залежність від кількості і 
якості трудових ресурсів, виробничих потужнос
тей у промисловості, сільському господарстві, на 
транспорті, досягнень науки і техніки, ресурсів 
розвіданих корисних копалин, ступеня розвитку 
невиробничої сфери. У даному визначенні автори 
передбачають деякий розподіл економічного поте
нціалу на елементи, що у сукупності складають 
виробничі сили суспільства. Інші автори вважа
ють, що економічний потенціал являє собою суку
пну здатність наявних ресурсів матеріальних фон
дів і людей забезпечити оптимальний рівень виро
бництва продукції і послуг при найбільш повному 
використанні продуктивних сил країни відповідно 
до характеру виробничих відносин [24]. 

Зокрема ЕЛ.Каплан говорить, що економіч
ний потенціал розглядається як самостійна еконо
мічна категорія - елемент системи вищого поряд
ку, а елементами другого порядку є: виробничий, 
науково-технічний, трудовий, природно-ресурсний 
і інший потенціали. Зрозуміло, що така точка зору 
існує під впливом політичної ситуації в умовах со-
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ціалізму. При цьому відзначається, що основою за
безпечення економічного росту є економічний по
тенціал, а науково-технічний потенціал - його 
складовою частиною. Пропонується економічний 
потенціал розглядати у вигляді чотирьох взаємо
пов'язаних блоків - «природа - трудові ресурси -
виробничі ресурси - природа» (19]. Економічний 
потенціал зв'язується з виробничими можливостя
ми суспільства, що, у свою чергу, визначаються ді
ючими продуктивними силами і запасами всіх ре
сурсів [18]. Включаючи в ресурси резервні фонди, 
виробничі фонди і обігові фонди (у матеріальній 
їхній частині), основні виробничі фонди і величи
ну річного споживання оборотних фондів, автори 
показують можливість кількісного визначення еко
номічного потенціалу, оскільки економічний поте
нціал у цьому трактуванні структурно збігається із 
сукупною величиною виробничих фондів. 

У Д.В.Василичева існувала точка зору, що 
економічний потенціал за своїм об'єктивним зміс
том являє собою накопичену працю, що проявля
ється в системі відтворення на рівні задоволення 
суспільних, кількісних і особистих потреб, а його 
величина визначається абсолютним розміром ви
робленої продукції і послуг (17]. 

С.Я.Салигин бачить, що категорія економіч
ного потенціалу розглядається й у контексті ефек
тивності суспільного виробництва. Пропонується 
визначати ефективність суспіл.ьного виробництва 
як ступінь використання економічного потенціалу. 
При цьому для характеристики потенційних мож
ливостей визначеної території використовуються 
такі категорії, як народногосподарський потенціал, 
економічний потенціал, і між ними не проводяться 
розходження (20]. 

Для досягнення мети дослідження вирішу
вались такі завдання: 

- вивчення особливостей розвитку промис
лового виробництва у Закарпатській області; 

- дослідження поняття гнучкості промислово
го підприємства в умовах ринкових перетворень; 

- висвітлення ролі економічного потенціалу
як чинника ефективного розвитку промислового 
підприємства. 

Теоретичною і методологічною основою до
слідження є роботи вітчизняних і зарубіжних нау
ковців. Для вирішення поставлених у роботі задач 
використовувались рекомендації, вивчались зако
ни та нормативні акти України з економічних пи
тань, були використані методичні та статистичні 
матеріали. 

Таким чином, наступна частина статі скла
дається з першого розділу, якій висвітлює питання 
гнучкості підприємств як складової економічного 
механізму розвитку виробництва та другого розді
лу, що акцентує на ролі економічного потенціалу 
як чинника ефективного розвитку промислового 
підприємства. У висновках узагальнюються основ
ні результати роботи та даються рекомендації що
до майбутнього дослідження. 
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1 СТІЙКИЙ РОЗВИТОК 
ПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА 
І ГНУЧКІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 
В УМОВАХ РИНКОВИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ 

Дослідження перехідних процесів у соціаль
но-економічному розвитку пов'язано не тільки з 
нескінченною складністю економічної діяльності, 
але і з особливим характером предмета досліджень 
- перехідних процесів, що не дозволяють зафіксу
вати їхню визначеність, оскільки вони відносяться
не до стаціонарної, а до динамічної групи. Перехі
дні стани економічних систем характеризуються
розривом у їхньому лінійному розвитку. Нагрома
дження змін на різних рівнях соціально-економіч
ної організації обумовлює її якісну трансформа
цію. Періодичне поновлення таких перехідних ста
нів зовні виявляється в послідовній зміні періодів
стабільності і нестійкості, процвітання і стагнації,
підйомів і спадів економічної активності.

В Україні з радянських часів до цього часу 
уже виявилася глибока криза сформованої системи 
господарювання. Одночасно відбувається підви
щення ділової активності: створюються нові форми 
господарювання, набуває розвитку конкуренція. 

Вибір шляхів економічного розвитку будь
якої країни у великій мірі залежить від впливу вну
трішніх процесів, але в той же час було б помил
кою виключити вплив зовнішніх (міжнародних) 
факторів, хоча б через об'єктивно існуючу взаємо
залежність у розвитку всіх країн. Безсумнівно іс
нують відмінності ролі економічних перетворень у 
країнах, що розвиваються, де ще не закінчився 
процес адаптації національного господарства до 
закономірностей функціонування світового ринко
вого господарства, і в індустріально розвинутих 
країнах зі зрілою і стійкою системою ринкових 
відносин. Для першої групи країн найкращі (хоча 
найчастіше і вимушені) умови для реформ склада
ються в зростаючій фазі ділової активності світо
вої економіки й основне їхнє завдання полягає в 
тому, щоб наздогнати передові країни. Для другої 
групи реформи починаються, навпаки, у нижчій 
фазі і мають на меті пожвавлення економічної 
кон'юнктури і переходу до фази підйому. 

Що стосується саме української специфіки 
економічної модернізації, то їй властиво те, що всі 
реформи згасали не внаслідок вичерпання потенці

алу, а через виникнення поворотних (інверсних) 
хвиль, наслідком яких, як показує історичний до
свід, є виникнення контрринкової тенденції, що 
при визначених ідеологічних і політичних умовах 
може привести до виникнення перехідного (напів
ринкового) типу господарства [22]. 

Цілком закономірно, що в цілому трактування 
перехідних станів у соціально-економічному розвит
ку також базувалося на традиційному формаційному 
підході, а перехідні процеси розглядалися, як наслі
док революційних перетворень і трактувалися, як пе
ріоди, протягом яких у характеристиках суспільства 
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На наш погляд, у даний час ефективним на
прямком подальшого розвитку вітчизняної проми
словості буде підвищення ступеня гнучкості під
приємств до потреб ринку. Необхідність підви
щення гнучкості підприємств до потреб ринку 
обумовлена багатьма причинами. Назвемо най
більш важливі з них: 

І. Неможливо ніякими іншими шляхами до
сить стійко збільшувати асортимент і номенклату
ру виробленої продукції. Вітчизняна і закордонна 
практика показує, що найменші питомі витрати на 
виробництво додаткової традиційної чи знову 
освоюваної продукції мають підприємства, найбі
льшою мірою здатні до перебудови (до перенала
годження) традиційної схеми функціонування. 

2. Поліпшення якості вітчизняних товарів з
метою завойовування вітчизняного ринку і витис
нення імпортованої продукції, а також виходу на зо
внішні ринки. Це можливо здійснити лише за раху
нок технічного переозброєння підприємств. Витра
ти на технічне переозброєння виробництва, як пра
вило, тим нижчі, чим вище за інших рівних умов 
ступінь гнучкості підприємства, що переозброюєть
ся. Досягнення ж низької собівартості і ціни проду
кції за умови швидкої змінюваності її видів можли
ве лише при наявності у підприємства високого сту
пеня гнучкості до нововведень і потреб ринку. 

3. Прискорене оновлення засобів виробниц
тва. Не володіючи високою гнучкістю, підприємс
тва не мають можливості широко використовувати 
передову техніку і прогресивні технології. 

4. Використання висококваліфікованої ро
бочої сили. Висококваліфікований потенціал пра
цівників наукових, конструкторських і технологіч
них підрозділів у силу низької здатності діючої ви
робничо-технічної бази підприємств до змін у сво
їй структурі, до постійного саморозвитку виявля
ється незатребуваним. 

Таким чином, підвищення ступеня гнучкос
ті промислових підприємств до потреб ринку в да
ний час є не тільки необхідним компонентом їх по
дальшого успішного розвитку, але і можливістю 
існування, свого роду гарантією від банкрутства. 

Економічний потенціал промислових підпри
ємств досить високий. Він деформований, але не 
зруйнований. Виробничі потужності використову
ються на більшості підприємств менше ніж наполо
вину. Абсолютна більшість працівників галузі має 
великий запас досвіду, знань і навичок. Актуальне 
rштання тут тільки про рівень їх оплати. Промисло
вість України не набагато уступає іншим розвиненим 
індустріальним країнам у рівнях фондо - і енерго
озброєності, наукоємності виробництва й інших ха
рактеристика виробництва. Тенденція в цьому напря
мку сприятлива і дозволяє сподіватися на подальший 
успішний розвиток виробничо-технічної бази, що за
безпечить підвищення конкурентоздатності і якості 
продукції, що випускається. Розвиток нових форм го
сподарювання, роздержавлення підприємств, станов
лення реального власника, розвиток підприємництва 

у галузі створюють достатню базу для подальшого 
розвитку промисловості. 

Отже, наявність не цілком використаних ви
робничих ресурсів дає можливість широкого мане
вру в їхньому застосуванні, швидкої заміни одних 
ресурсів іншими, вибору найбільш сприятливих 
економічних регіонів для виробництва, швидкого 
нарощування виробничих потужностей по випуску 
продукції у відповідності з попитом. 

Однак у даний час існує проблема щодо 
розвитку і уточнення методологічних основ і тео
ретичних принципів оцінки й аналізу ступеня гну
чкості промислових підприємств до потреб ринку. 

Термін "гнучкість підприємства" відноситься 
до маловивчених економічною наукою характерис
тик виробництва. Це пов'язано з тим, що при адміні
стративно-господарській системі керування здат
ність підприємств до оперативного і гнучкого реа
гування на потреби рию,)' не була одним з необхід
них факторів нормального функціонування підпри
ємства в зв'язку з гарантованістю постачань сирови
ни, збуту готової продукції, низькою вимогливістю 
покупців до якості, споживчим властивостям, номе
нклатурі й асортименту товарів і послуг через їхню 
дефіцитність і плановість при розподілі. 

За останні десятиліття в зв'язку з неухиль
ним ростом номенклатури продукції і темпів її від
новлення характер промислового підприємства 
став мінятися. Прискорення організації випуску 
нової продукції в сучасних економічних умовах 
виступає як найважливіший інструмент задоволен
ня запитів споживача. У зв'язку з цим для підпри
ємств стає важливим виробництво різних видів ви
робів при постійному освоєнні нових сфер діяль
ності. Гнучкість до потреб ринку стала головним 
фактором виживання підприємства в конкурентній 
боротьбі, про що засвідчують показники роботи 
промислових підприємств області (таб.2). Загаль
ний обсяг промисловості у діючих цінах за 2002 
рік склав 1210,9 млн. грн., або на 908,8 млн. грн. 
більше ніж у 1995 році. Інвестиції в основний капі
тал у порівняних цінах за 2002 рік склали 85,2 млн. 
грн. більше ніж у 1995 році. Середньорічна кіль
кість промислово-виробничого персоналу зменшу
ється, у 2001 році вона склала 55,4 тисячі осіб, що 
на 39,8 тисячі осіб менше. 

Визначимо своє бачення цієї проблеми. З огля
ду на складність виробничих відносин підприємства і 
різноманітність виконуваних ним функцій, варто ду
мати, що гнучкість підприємства визначається знач
ною кількістю внутрішніх і зовнішніх факторів, кож
ний з який впливає на його здатність до відновлення 
продукції. Для загальної характеристики гнучкості і 
динаміки технічного розвитку підприємств багато 
дослідників пропонують використовувати (розраху
вати) такі оцінювальні критерії, як технічні, організа
ційні, економічні і похідні від них: організаційно-тех
нічні, техніко-економічні, техніко-організаційні, ор
ганізаційно-економічні, науково-технічні стану і роз
витку технічної бази підприємства. 
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в наявності і здатні бути мобілізовані, приведені в 
дію, використані для досягнення визначеної мети 
[З]. Виходячи з цього загального трактування по
тенціалу і накопичених попередніх теоретичних 
знань, можна погодитися з наступним визначен
ням економічного потенціалу: економічний потен

ціал є сукупною здатністю економічних ресурсів, 

що маються в наявності, забезпечити виробництво 
максимально можливим обсягом корисних речей, 
що відповідають потребам суспільства на даному 

етапі його розвитку [9]. 
Переходячи до визначення поняття «еконо

мічний потенціал підприємства», зупинимося зага
лом на економічних задачах підприємства в умо
вах ринкових відносин і тих умов, що визначають 
його граничні можливості по досягненню мети. 

Промислове підприємство звичайно визна

чають як господарську одиницю, що володіє еко

номічною, організаційною і юридичною самостій
ністю і здійснює конкретну суспільну задачу, що 
полягає в створенні суспільно-корисних продуктів 

чи наданні послуг. 
Процес виробництва на промисловому під

приємстві складається з комплексних операцій, у 
результаті яких здійснюється вплив за допомогою 
засобів виробництва (машин, інструментів, облад
нання) на предмети праuі (сировину, матеріали то

що). Результатом виробничого процесу є матеріа

льний продукт чи послуги, реалізовані на сторону. 

Щоб успішно функціонувати, підприємство 

повинно мати справу з економічними задачами не 
тільки сьогоднішнього, але і завтрашнього дня. У 
дійсності, цього не відбувається. Як відзначає най
більший фахівець в області управління П. Драккер, 
підприємства не приділяють майбутньому достат
ньої уваги, тому що сильно завантажені поточни
ми справами і не можуть вирватися за рамки сьо
годнішнього дня [І О]. Однак, як відзначає він далі, 

зневага майбутнім - це тільки симптом, а дійс
ною хворобою є відсутність системних знань, не
обхідних для рішення економічних задач. З таким 
твердженням не можна не погодитися. 

Загальна функція управління підприємством 
складається в створенні такої обстановки, що за
безпечує досягнення мети діяльності підприємст
ва. Можливості підприємства в постановці цілей 

обмежуються економічним потенціалом підприєм
ства. Економічний потенціал визначає і засоби до
сягнення поставлених цілей. Роль економічного 

потенціалу при формуванні стратегії розвитку під

приємства настільки велика, що без якісної і кіль

кісної оцінки потенціалу управління підприємст

вом можливо. 
Основні економічні задачі для будь-якого 

підприємства можна сформулювати таким чином: 
- функціонування підприємства повинно

стати ефективним у майбутньому; 
- потенціал, наявний у розпорядженні під

приємства, повинний бути кількісно і якісно ви
значений і реалізований; 
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- діяльність підприємства повинна видозмі
нюватися відповідно до змін майбутнього розвит
ку економіки. 

П. Драккер сформулював і запропонував си
стему загальних положень і правил, що застосову
ються до більшості видів бізнесу і визначальних 
напрямків роботи підприємства, суть яких полягає 

в наступному [10]. 
1. Як ресурси, так і результати не існують

споконвічно усередині підприємства. Вони існу
ють поза ним, а підприємство лише перетворює зо

внішні ресурси в зовнішні результати- економічні 
цінності. 

2. Підприємство повинне досягати результа
тів не шляхом рішення проблем, а шляхом викори
стання можливостей. 

З. Ресурси варто виділяти на використання 
наявних можливостей, а не на рішення проблем. 

4. Реальних економічних результатів можна
досягти лише шляхом завоювання порівняльних 

переваг на ринку. Продукція, що випускається, по

винна відповідати потребам покупців. 

5. Отриману перевагу на ринку завжди по
трібно розглядати як тимчасову, яка потребує по
стійного аналізу, наповнення новою енергією і но
вим напрямком руху. 

6. Для забезпечення відповідності новим ре
аліям діяльність підприємства необхідно видозмі

нювати, змінюючи продукцію, ринок, канали роз
поділу в потрібному напрямку. 

7. Досягнення справжніх економічних резуль
татів можливе лише на основі концентрації праці, ре

сурсів, людських зусиль на тих ділянках, де здійсню
вані витрати дадуть найбільш значні результати. 

На нашу думку, наведені положення варто 

використовувати як відправні при здійсненні під
приємницької діяльності, її аналізі і виробленні на

прямків підвищення використання наявних ресур
сів, а саму підприємницьку діяльність варто роз

глядати як економічну систему, що перетворить 
зовнішні ресурси в зовнішні результати, здатні за

довольнити справжні потреби покупця, і діючу за 
визначеними правилами з метою одержання мак

симального доходу. 
Будь-яка система, у тому числі й економічна, є 

сукупністю взаємозалежних елементів, призначена 

для досягнення визначеної мети [14]. Усяка система 

не існує ізольовано, а знаходиться у взаємодії з зовні
шнім середовmцем стосовно даної системи. 

висновки 

Українській специфіці економічної модерні
зації властиво те, що всі реформи згасали не внаслі
док вичерпання потенціалу, а через виникнення по
воротних (інверсних) хвиль, наслідком яких, як по

казує історичний досвід, є виникнення контрринко

вої тенденції, що при визначених ідеологічних і по
літичних умовах може призвести до виникнення пе
рехідного (напівринковоrо) типу господарства. 
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